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1 - Introducao

Ol3, meu querido aluno!! Tudo bem?? Como andam os estudos?

Na aula de hoje, entraremos num dos tépicos mais importantes e, talvez, no mais temidos pelos

alunos: FUNCAO! Na sua prova da EPCAR, este tema E muito abordado.

Funcdes é um tema bastante extenso e, para que eu consiga passar os detalhes, a aula precisa ficar

maior ainda...rsrsrs. Por isso, decidi dividir esta primeira aula em duas partes (talvez em 3).

As questoes de provas anteriores serdao postadas mais a frente, tendo em vista abordar todo o

conteudo em de uma vez.

Estudem com bastante afinco. Qualquer duvida, sé mandar mensagem no férum, ok??

Sem mais, vamos a luta!

2 — Par Ordenado

1 - Introdugao

Par é todo conjunto de dois elementos. Veja, abaixo, um exemplo:

A=34 =

Cabe ressaltar que, em um conjunto, a ordem dos elementos ndao importa, bem como a quantidade
de vezes que um determinado elemento repetir.
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Note o exemplo abaixo:

A={1,2,3}
B={122333}

Logo: A=B

- Par Ordenado: E todo conjunto de dois elementos onde a ordem importa, ou seja, ao permutar os
elementos, estaremos diante de outro par ordenado.

Para ilustrar, observe:

A=(L2)
B=(2;1)

Logo: A=B

Cabe ressaltar que o par ordenado, em regra, é representado da forma(x;y), onde x é a abcissa e
y € a ordenada do par ordenado.

Assim:

P=(x;y)

P — par ordenado

X — abcissade P
y —

ordenada de P

N3o podemos esquecer que, se X# Y, teremos:

Desta forma:

P =(32)
= P=P,

P, =(23)

No entanto, se x=y, entao:
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Assim, para que o0s pares abaixo sejam iguais, os elementos devem ser iguais
independentemente da ordem. Veja:

R =(2k)
= PBR=PR=k=2

P, =(k2)

TOME NOTA!

(&)

Quando se fala em abcissa é necessario sempre ter em mente duas correlagdes importantes, quais

sejam: eixo x e dominio.
No que tange a ordenada, faz-se necessario a seguinte: eixo y e imagem.

Guarde isso em mente, repita infinitas vezes, pois ajudara |4 na frente, ok?

2 — Representacao Grafica de Par Ordenado

Até aqui, estudamos a representacao algébrica de um par ordenado, porém, é possivel apresentar
cada par ordenado por meio de um grafico, postado em um sistema cartesiano.

O grafico é formado por dois eixos, sao eles: x e y. O eixo x é chamado de abcissa, enquanto o eixo
y é chamado de ordenada. Uma caracteristica deste grafico é que os eixos x e y formam um angulo
reto, ou seja, 90°.

Podemos destacar outras caracteristicas importantes, quais sejam:

e Eixo x: abcissa (ou dominio)

Eixo y: ordenada (ou imagem)

O: origem

X Ly:formam 90°

Abcissa e Ordenada: sdo retas reais
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e XOY: plano cartesiano formado pelos eixos

Assim, observe o plano XOY abaixo:
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Uma conclusdao imediata € que: Ao se escolher um numero real X, e um numero real y,, as retas

perpendiculares que passam por eles, encontram-se em um ponto: P, (par ordenado).

Y
4
3 [ P
2; Py vBE
P
§ oy 2
-1 P i
1 3 4 X
R <1
Assim:
R=(-L-1)
P,-12)
P,=(33)
I:)4 :(4;1)
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TOME NOTA!

&)

Sempre, na escrita e na representagao de um par ordenado, a ordem é a seguinte: o elemento da

abcissa por primeiro e, por segundo, o elemento da ordenada.

Assim, temos que:

v P, = Abcissa -1 e Ordenada -1
P, = Abcissa 1 e Ordenada 2
P, = Abcissa 3 e Ordenada 3
P, = Abcissa 4 e Ordenada 1

DN

Preciso destacar o seguinte:

4y

== Elementos reais positivos

— Elementos reais negativos

Assim:
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Perceba que elementos acima e a direita da
origem sao positivos, enquanto, elementos abaixo e a esquerda sao negativos.

3 — Quadrantes do Sistema Cartesiano

E facil notar que o sistema cartesiano XOY divide o plano em quatro partes. Estas partes sdo
chamadas de quadrantes. Note a representacao abaixo:

.lhy

22 quadrante 12 quadrante

Y

32 quadrante 49 quadrante

Podemos afirmar que o 12 quadrante possui pares ordenados com elementos positivos. O 22
guadrante possui pares com elementos negativos e positivos, respectivamente. J4 o 32 quadrante,
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ambos os elementos dos pares ordenados sao negativos. E, por fim, o 42 quadrante, que possui pares
com elementos positivos e negativos. Para ilustrar, segue um quadro sinéptico:

Quadrante Pares Ordenados
19 (++)
29 (=+)
3¢ (=-)
40 (+-)
Exemplo: Imagine os pares ordenados abaixo (P1, P2, P3 e P4), situados no sistema cartesiano.
y
4
3 R
J L 2
E 3
2 2 : X
Be |1 |
gk e s P
P, — 12 quadrante (2;3)
B, > 22 quadrante (-2,2)
P, > 32 quadrante (-1;,-1)
- P, > 42 quadrante (3;-2)
Fique
ATENTO!

a

8  Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 — Nogées Introdutdrias a Fungéo

A leitura do par ordenado no grafico sempre deve obedecer a ordem x e y.

4 — Casos Especiais de Pares Ordenados

Ha casos em que os pares ordenados nao ficam em determinado quadrante, ou seja, ele na verdade
estd situado em cima do eixo x ou do eixo y.

Podemos ter também a situacao do par ordenado estar sobre a origem do sistema XOY. Assim:

Note que os pares P,P, e P, estdo sobre os eixos que formam o sistema cartesiano. Toda vez que

isso acontecer, podemos concluir que:

Ponto no eixo x, possui ordenada NULA.
Ponto no eixo y, possui abcissa NULA.
Ponto na origem, possui abcissa e ordenada NULA.

Veja o exemplo abaixo:
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y
4
P2=1(0,3)
EL
2
14
F3a=(-20) P=(0 0 P1=(40) ¥
T O T \ T v ™ @ T
-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
P4=1(0,-1)

B, — (4;0) —» No eixo x, pois a ordenada é ZERO.
P, = (0;3) > No eixo Yy, pois a abcissa é ZERO.
P, > (-1,0) > No eixo x, pois a ordenada é ZERO.

P, — (0;-5) — No eixo y, pois a abcissa € ZERO.

P, — (0;0) — Na origem, pois a abcissa é ZERO, bem como a ordenada.

5 — Representacao do Par Ordenado por Diagrama

Lembra da aula de conjuntos? Pois é! La aprendemos como representar um dado conjunto por meio
de diagramas, que sao linhas poligonais fechadas.

Aqui, no tema par ordenado, também podemos representar geometricamente por meio de
diagramas.

Veja a seguir:

,"/' R 2 \

/ \ / \
{/ \.\‘ / o i \,,‘
| 1 “ Y' llI
'I || ( s 5 l'
| 2 x |
|| || | _o 6 ,'
\ 3 7 —
.I\', I,‘/'I \ 7 /’
\ 4 \ /
L T "/

Conjunto A={L;2;3}
Conjunto B={4;5;6;7}
Pares ordenados de A em B ={(1;,4)(2;5)(3;6)}

8  Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 — Nogées Introdutdrias a Fungdo

Resumindo: cada seta que sai do primeiro conjunto em direcdo ao segundo, forma um para
ordenado!

3 — Produto Cartesiano

Chegamos a um ponto que ajuda na construcao do conceito de fung¢ao. Produto Cartesiano nada
mais € que o conjunto formado por todos os pares da forma (x;y), tal que x pertenga ao primeiro

conjunto do produto cartesiano, e y ao segundo conjunto.

Lendo o conceito, parece ser dificil, para isso, vamos analisar o diagrama de um produto cartesiano.

~ Imagine dois conjuntos A e B, ndo vazios, tais que:

A={0;12}
B={-1345}
Assim:
) J— Y
| 1\\\ 2 | = (0;-1)(0;3)(0;4)(0;5)
'\.I 2 Iv“‘l l‘ v“‘r
R B —
a"/ ,/
" “ —3 = L-DE3EGHELS)

,.// ‘\\
‘ 0 -1 \
(,' . "’ = (2,-1)(2;3)(2;4)(2;5)
|l 4 [
5’. 2 et Y it
't.‘.\ r "\ —r 5 ,"/

Concluimos que:
AXB ={(0;-1)(0;3)(0; 4)(0;5)(L DL )X 4 (L 5)(2 -D(2;3)(2;,4)(2;5)}
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TOME NOTA!

(&)

AXB — Significa produto cartesiano de A em B, ou ainda, A cartesiano B

Fique
ATENTO!

()

Na formagao do produto cartesiano AXB, os elementos de A sempre virdo por primeiro no par

ordenado, enquanto os elementos de B, virdo por segundo, formando assim todos os pares

ordenados possiveis.

Podemos destacar que, AXB é diferente de BXA, caso os conjuntos sejam diferentes. Observe:

Imaginemos dois conjuntos A e B, tais que:

A/—\\ / \
( \ "f\o 3 "I AXB — As “setas” saem do conjunto A.

K/ \/
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BXA — As “setas” saem do conjunto B.

Assim:

 AXB ={(0;2)(0;3)(0;4)(L, 2)(L; 3)(1; 4)}

BXA={(2;0)(2,1)(3;0)(3;1)(4;0)(4,1)}

Indo mais
FUNI_)O

\

A notacdo A? significa AXA, ou seja, produto cartesiano de A em A.

4 — Relagoes

Conceitualmente, relacdo é um subconjunto de um produto cartesiano. Ou seja, relacdao é uma
parte, um pedaco de todos os pares ordenados de A cartesiano B, por exemplo.

Graficamente, podemos dizer que:

A _— B —
P4 \\, /// \\\
// \‘. ,"/ 1 '\\‘
‘|’,’ o b \\ \ |, _: B 'Iy“
"' \’ —3 | R=A->B={(0;-1)(0;3)(2,4)}
{ 1 | 'i 4 ."
\ 2= 5
\\\ /// \\\ S 4
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Temos no exemplo acima, R, como relagdo de A em B, pois representamos alguns pares ordenados
de todos os possiveis de AXB.

Em outras palavras, relagao é o conjunto de algumas setas do diagrama.

1 — Dominio, Contradominio e Conjunto Imagem

Este tema é de suma importancia. Ndo pule nenhum detalhe. Este ponto sera visto com mais detalhe
nas funcdes em espécie. Vamos nessa?

Imaginemos dois conjuntos A e B, ndo vazios, e R sendo uma relagdao de A em B. Temos que:

» Dominio: Conjunto A, ou seja, de onde saem as setas.
» Contradominio: Conjunto B, ou seja, conjunto onde chegam as setas.
> Conjunto Imagem: E formado pelos elementos que recebem, de fato, as setas.

Conclusao:

Dominio: A={0;1;3}
Contradominio: B={-1;2;4;5}
Conjunto Imagem: Im={-1,2;4}

TOME NOTA!

&)

Lembre-se que dominio é sempre o primeiro elemento do par ordenado. Por sua vez, Imagem é

sempre o segundo elemento do par ordenado.
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Indo mais
FUNDO

Dominio: Ligado ao eixo x. Ou seja, todo dominio estara sobre o eixo X.

Imagem: Ligado ao eixo y. Ou seja, toda ordenada estara sobre o eixo Y.

Por fim, podemos destacar que o conjunto imagem sera sempre um subconjunto do
contradominio.

Ufa! Quanta teoria, né? Pois é!
Neste primeiro momento, faz-se necessario.
Mantenha-se firme!!

Vamos partir para mais conteudo!

5 —Nog¢oes Introdutdrias a Fungcao

1 - Introducgao

De forma bem ludica, podemos construir o conceito de fungdo com uma simples distribuicao
de brinquedos (conjunto A) para um grupo de criangas (conjunto B). Assim, temos:
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R o= B
// N 7 & \\\
/ . \\ ,,/I \\'.
/ Pipa " =% Jodo \
" bola =—, '| "
! ™% Pedro |
lI carro ____+_-—-""— ‘ It

——p Maria |
\ boneca—7 A /

\\\\\ // \\ /

7 N e

yo = —

Fica facil observar que todo brinquedo tem um dono. Essa palavra “um” deve ser entendido como
um unico. Assim:

- Joao é dono unico da pipa.

- Pedro é dono unico da bola.

- Pedro é dono unico do carro.

- Maria é dona unica da boneca.

Note que, obviamente, nao existe dois ou mais donos para um mesmo brinquedo.

TOME NOTA!

&

Qualquer que seja o elemento de um conjunto A, iremos associa-lo a um Unico elemento de um

conjunto B.

2 — Conceito de Fungao

Agora, partindo para o conceito matematico, fungdo de A em B nada mais é que uma relagao de A
em B, quando ela associa todo ou qualquer elemento pertencente a A, a um unico elemento

pertencente a B.

Assim, imaginemos dois conjuntos A e B nao vazios, tais que:
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A B
7\ N
\\ / " 1 \‘\
t'l -1 v \ |{ \|
| | | a4 |
2 o
‘|| ||' ‘l ——t 5 !
\ 3 y ‘\ }/'
\ / \ 6 /
\\_-_/_/ \\\ //

R :A—B= E fung¢do

Perceba que todo elemento de A esta conectado a um Unico elemento de B. Quando isso acontece
dizemos que:

R, éfuncdodeAemBou R = f:A—>B

Pensando em dominio, contradominio e imagem, no exemplo acima, podemos afirmar que:
» Dominio: A={-1,2;3}
» Contradominio: B ={1;4;5;6}
» Imagem: C ={1;4;5}

TOME NOTA!

()

Sempre quando estivermos falando de funcdo, temos que pensar no seguinte:

— para cada x, teremos um unico y.

Ha casos em que a relagao nao serd considerada fungdo. Estes casos podem ser resumidos em duas
situagdes, quais sejam:

12) Sobrar elemento em A

22) De um mesmo elemento de A, sair duas ou mais setas.
Vamos observar, no diagrama, as situa¢des acima:
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10

19)

TN“

o

' ' N3o é Funcao.

|

N (i/
ﬁ A

K \

[y

/
\

i

TOME NOTA!

()

Em uma funcdo de A em B, ou A— B, o conjunto A é o dominio (conjunto que nao pode sobrar

elemento). Por outro lado, B é o contradominio (conjunto que pode sobrar elemento).
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Indo mais
FUNDO

/11

Quando no conjunto B, contradominio, nao sobra elemento, dizemos que B também é imagem.

Preste mais
ATENCAO!

CYS

Pode acontecer de dois ou mais elementos do dominio possuirem a mesma imagem (que é Unica),
mesmo assim serd funcao.
N3do confunda a situacdo acima com um mesmo dominio com diferentes imagens. Isto nunca serd

funcao.

Da observacao acima, podemos desenhar:

A N B \
y L

| |

\ 3 ] /

A

E Funcgdo.

‘%V
/
/

N

- Dominio 0 com imagem 4

- Dominio 1 com imagem 4
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A~ B_—
/ \\ /’

// \. A 4 \l

I; 0 \ |" II| ,

| | | | Nao é Fungao.
|| | |I

\l. 1 / |\ . fl

\\\ /r — 6 /

- Dominio 1 com imagem 5e 6

3 — Fungoes no Grafico

Existe a possibilidade de analisar um grafico no plano cartesiano e verificar se ele é ou nao fungao.

A técnica utilizada é simples: basta tracar retas paralelas ao eixo y, ou seja, retas perpendiculares ao
eixo x. No caso da reta cortar, em no maximo, um ponto o grafico, estaremos, assim, diante de uma
funcao.

Vamos ver com exemplos? Simbora!

a)

1

=

Veja, no exemplo acima, que o grafico é cortado por trés retas (g, h, i) perpendiculares ao eixo x.
Perceba que cada reta corta o grafico em dois pontos, mostrando que o grafico do circulo acima
nao pode ser considerado uma fungao.

b)
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Veja, no exemplo acima, que o grafico é cortado por trés retas (g, h, i) perpendiculares ao eixo x.
Perceba que cada reta corta o grafico em apenas um ponto, mostrando que o grafico da parabola
acima pode ser considerada uma fungao.

4 - Classificagoes das fungoes

As diversas funcdes podem possuir algumas das seguintes classificacGes: injetora,
sobrejetora e injetora.

Para explicar este ponto recorrerei aos diagramas. Vamos a eles!

v Fungdo Injetora: uma funcdo é dita Injetora, ou Injetiva, quando, para dominios diferentes,
temos também imagens diferentes.

A o 2 —
/ N /// AN
/ \ /
/ \ /
I/ \“l "I‘ ;’ 4 \\
.'A 0 Cp— ‘l Il' 'll
| .[ | vae 5 |
| 1 l |
\ f L 6 (
"u 2 — /‘ ‘l‘ }I
\ / II"\ 7 /
\\ // \\ //
e o o

v" Fungdo Sobrejetora: uma funcdo é Sobrejetora, ou Sobrejetiva, quando o conjunto da
imagem for igual ao contradominio.
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. N\
S—— \_/

v Fungdo Bijetora: uma funcdo serd dita Bijetora, ou Bijetiva, quando for, ao mesmo tempo,
injetiva e sobrejetiva.

A _— B o
/ N\ / \
, \\, g 3
[ 0 | f \
| |‘ o |
| 1 ‘ p—4 |
|| I| 'l |I
“\\ 2 /y‘ I\\% 5 //I
\\ _// AN . //

Podemos ainda, verificar se uma funcao é bijetora, injetora ou sobrejetora por meio do grafico.
Preste bastante atencado, ndo é tao dificil.

I) Funcdo Injetora: o grafico de uma funcdo terd caracteristica de injetora, se toda e qualquer

reta horizontal intercepta-lo no maximo em um ponto. Isso se faz verdade, pois em caso contrario
haveria um valor de y associado a mais de um x.

/ i r /el i, 11X

8  Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 — Nogées Introdutdrias a Fungéo

TOME NOTA!

()

Toda fungdo afim, ou até mesmo a linear, é classificada como fungao injetora.

II) Funcao Sobrejetora: o grafico de uma funcdo tera caracteristicas de sobrejetora, toda vez que
retas paralelas a eixo x cortarem em um ou mais pontos o grafico de uma funcao.

vl i [ 11X

[ll) Funcdo Bijetora: o grafico de uma funcdo terd caracteristicas de bijetora, toda vez que retas

paralelas ao eixo x cortarem em um

o

Unico ponto.

p
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5 — Principais Fungoes Reais

Como ja é sabido, ha diversas funcdes reais. Passarei, a seguir, as mais comuns.

) Fungdo Constante: E toda funcdo que associa a todo nimero real da abcissa, um outro real

constante, situado na ordenada.

Em outras palavras, é toda funcdo que apresenta a seguinte lei de formacao.
f(xX)=c ou y=c; ceR

Exemplo:
y="Ff(x)=2

Vejamos no quadro de valor numérico de fun¢ao, qual o comportamento da funcao quando se
atribuir valores para a variavel x.

X y=1(x)
2 f(-2)=2
1 f@=2
0 f(0)=2
2 f(2)=2
Observe, agora, no grafico:
Y

Fx

E facil notar que, por mais que o valor do dominio mude, a fun¢do permanece constante, cujo valor
é?2.
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TOME NOTA!

&)

Toda fungao constante possui como grafico uma reta paralela ao eixo x. Por este motivo, a fungao

constante nunca sera uma funcgao injetora nem bijetora.

1) Fungdo Linear: E toda fungdo da forma:

Exemplo:
y = f(x)=2x

Vejamos no quadro do valor numérico o comportamento do grafico quando se atribui valores para
a variavel x.

X y=f(x)=2x

1 f(-1) =2(-1) =2

0 f(0)=2(0) =0

1 f@)=2(1)=2

2 f(2)=2(2) =4

Observe, agora, no grafico:

/'=
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E facil notar que a reta da funcdo é descrita pelos infinitos pares ordenados correspondentes a sua
lei de formagdo. Note ainda que alguns deles (P;P,;P;;P,) estdo destacados no grafico. Assim:

R=(L-2)e vy
R,=(0;0)e vy
P=L2e vy
P,=(24)e vy

1) Fungao Identidade: E toda funco linear, na qual o coeficiente angular “a” é igual a 1. Ou seja, é

toda funcado da forma:

Exemplo:
f(x)=x
Observe no quadro:
X f(x)=x
-1 f(-)=-1
0 f(0)=0
1 fQ=1
2 f(2)=2

Analisando o grafico a partir dos pares ordenados obtidos, temos:

= 1 1 2 2 -

P

Note que o grafico é o conjunto dos infinitos pares ordenados. Alguns destes, destaco abaixo:
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P=(-L-De vy

P,=(0;0)e vy
PR=LYe vy

P,=(22)e vy

TOME NOTA!

&)

Nas Funcdes ldentidade, os pares ordenados possuem abcissas e ordenadas com os mesmos

valores.

Além destes trés tipos apresentados, temos ainda mais duas. Fun¢do Afim e Funcdao Quadratica, que
serdo estudadas em capitulo préprio. Vamos a eles?

6 —Funcao Afim

1 - Introdugao

Conceito: E toda funcdo da forma:

Onde:

a — Coeficiente angular
b — Coeficiente linear
X — Variavel real

f (X) » Imagem da fungdo

Cabe destacar que funcao afim é também conhecida por funcdo polinomial do 12 grau.
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2 — Coeficientes da Fung¢ao Afim

Os coeficientes da funcdo polinomial do 12 grau sdao determinantes para a devida construcdo do
grafico. E sempre bom ter em mente que, em uma func¢do da forma f(x) =ax+b, temos que:

e a—> Coeficiente angular. E responsavel pela inclinagdo da reta, ou seja:

a>0

a<0

Observe no grafico:

Quanto maior o a, mais inclinada
Quanto menor o @, menos inclinada

Quanto menor o a, mais inclinada

Quanto maior o &, menos inclinada

Observe que o coeficiente angular de f(x) é maior que o da g(x), por este motivo a inclinacdo da reta

vermelha é maior.

Note que as retas estdo inclinadas para a direita, logo, neste exemplo, o coeficiente angular é

positivo nas duas fungoes.

Por outro lado:
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-3

Veja que neste exemplo, que as retas estdo inclinadas para a esquerda, logo, o coeficiente angular
é negativo. Por este motivo, a funcdo em vermelho (que possui o menor coeficiente angular) esta
mais inclinada que a fungdo em verde.

TOME NOTA!

&)

Se o coeficiente angular for ZERO, a reta ndo terd inclinacdo, ou seja, sera paralela ao eixo x. Um

exemplo é a funcdo constante.

Indo mais
FUNDO

/1]

Outro ponto importante, no que tange ao coeficiente angular é que ele é encontrado calculando a

tangente do menor angulo formado pela reta da fungao e o eixo x, ou seja:
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2 =tg0)

Vamos analisar, agora, o outro coeficiente presenta na lei de formacdo de uma fungao afim.

e b —> Coeficiente linear. E representado no grafico sempre pelo ponto de intercess3o da reta
da funcdo com o eixo y. Ou seja, coeficiente linear esta diretamente ligado com a ordenada.
Veja o exemplo abaixo:

a) f(X)=x+2, ouseja,com b>0

b) f(X)=x—-2, ou seja, com b<0

8  Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
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c) f(x) =X, ou seja, com b=0

TOME NOTA!

&)

Sempre que o coeficiente linear for ZERO, a reta da funcao passard pela origem do sistema

cartesiano.

3 — Raiz da Fun¢ao Afim

Quando se fala em raiz ou zero da fun¢ao, estamos nos referindo ao valor real do dominio
(eixo x) que, ao substituir a variavel da funcdo, retorna ZERO.

Em outras palavras:

& Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
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-b ~ L.
Logo, quando x=—, a nossa fungdo f(x) assume ZERO como valor numérico.
a

Exemplo:

Encontre a raiz da fungao: f(x)=2x-1

Comentario:
f(x)=2x-1=0
2x-1=0
2x =1

x=%—> Raiz da funcéo

Podemos fazer a prova real. Veja:

NP NP NP N

Em termos de andlise de grafico, podemos afirmar que a raiz da funcao é o ponto de

|
/

intercessdo da reta de f(x) com o eixo x. Veja:
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Sendo x=—.
a

Fique
ATENTO!

a

Observe no grafico, os pontos notaveis:

—

4 — Raiz da Fung¢ao Afim

Uma fungao polinomial do 12 grau sera dita crescente quando: a medida que “x” cresce, “y” também
cresce, ou seja, a medida que “x” diminui, “y” também diminui.
Por outro lado, dada fungao serd decrescente quando: a medida que “x” cresce, “y” diminui, ou seja,

o, .n

a medida que “x” diminui, “y” cresce.

Podemos esquematizar da seguinte forma:

a>0— Funcdo crescente (reta inclinada para a direita)

a<0— Funcdo decrescente (reta inclinada para a esquerda)

Veja nos exemplos abaixo:
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a) Funcao crescente: f(x)=x+3

Note que, ao colocar o dominio -1, obtemos como imagem a ordenada 2. Por sua vez, ao aumentar
o valor do dominio para 2, a sua respectiva imagem também aumenta, ou seja, vai para o ponto de

ordenada 5.

b) Funcdo decrescente: f(x)=-x+3

-

Note que, ao colocar o dominio -1, obtemos como imagem a ordenada 4. Por sua vez, ao aumentar
o valor do dominio para 2, a sua respectiva imagem diminui, ou seja, vai para o ponto de ordenada

1.
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5 — Grafico da Func¢ao Afim

J4 é sabido que o gréfico de uma func¢do é uma reta. Sabemos ainda, que para construir ou desenhar
uma reta é necessario, ao menos, dois pontos. Estes pontos sdo, geralmente, os mais faceis de se
achar, quais sejam: a raiz e o coeficiente linear. Veja o exemplo abaixo:

f(x)=x+3

Podemos observar que o coeficiente linear é 3. Assim, falta sé mais um ponto para tragar a reta da
fungdo. Este ponto é a raiz da fungdo. Logo:

f(x)=0
X+3=0
X=-3

Isso significa que a reta passa pela abcissa -3 (raiz) e pela ordenada 3 (coeficiente linear).

Observe no grafico:

Podemos ainda, tirar a prova real do coeficiente angular, que é tangente do angulo formado pela
reta e o eixo x. Veja:
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TOME NOTA!

Fique atento ao seguinte: ao se calcular a tangente, teremos sempre como resultado um valor
positivo, pois o resultado de da em maddulo. Assim, para sabermos se o coeficiente angular é positivo

ou negativo, teremos que olhar para a inclinagao da reta.

Observe, no exemplo, o que acabamos de dizer:
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Porém a inclinacdo estd para a esquerda, logo:a=-1

6 — Sinal da Fun¢ao Polinomial do 12 Grau

A depender da questdo, pode ser objeto de pergunta o sinal da funcdo para um determinado valor
do dominio. A partir deste ponto, faz-se necessario conhecer o método para descobrir a variacao de
sinal da funcao.

A grosso modo, temos duas situagdes: uma com coeficiente positivo, outra com coeficiente negativo.
Vamos estudar cada caso:

12 caso: a>0 e X, =

Ou seja:
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2%caso: a<0 e xy=—
a

Ou seja:

Depois de passarmos pela teoria, vamos a alguns exemplos praticos:

a) Estude o sinal de f(x)=x+3

Comentario:
f(xX)=0=>x+3=0
X =3

Assim:
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Logo:

Conclus3o:
; - Para qualquer valor maior que a raiz -3, f(x) terd valor positivo (mesmo sinal de a).
- Para valor de x igual a -3, f(x) sera NULA.

- Para valor de x menor que -3, f(x) terd valor negativo (sinal contrario de a).

b) Estude o sinal de f(x)=—x+1

Comentario:
f(X)=0=—-x+1=0
X, =1
Assim:
X, =1
a=-1
Logo:

8  Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 — Nogées Introdutdrias a Fungéo

Conclusao:
- Para qualquer valor maior que a raiz 1, f(x) tera valor negativo (mesmo sinal de a).

- Paravalor deiguala 1, f(x) sera NULO.

- Para qualquer valor menor que 1, f(x) terd valor positivo (sinal contrdrio de a).

&“%
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7 — Lista de Questoes

1. (Enem PPL 2018) A quantidade x de pecas, em milhar, produzidas e o faturamento y, em milhar

de real, de uma empresa estao representados nos graficos, ambos em fun¢ao do nimero t de horas
trabalhadas por seus funcionarios.

X 4

]

20[------

=== memecccec e aa -

N ==

OIEEEEEEEEEEEE =l

N ISISTST= oIy

O numero de pecas que devem ser produzidas para se obter um faturamento de R$10.000,00 é
a) 2.000.

b) 2.500.

C) 40.000.

d) 50.000.

e) 200.000.

2. (Enem PPL2017) Em um més, uma loja de eletrénicos comeca a obter lucro ja na primeira semana.
O grafico representa o lucro (L) dessa loja desde o inicio do més até o dia 20. Mas esse

comportamento se estende até o ultimo dia, o dia 30.
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Lucro (real) 4

3 000

>

0/5 20 Tempo (dia
-1 000

A representagao algébrica do lucro (L) em fungdo do tempo (t) é
a) L(t) = 20t +3.000

b) L(t) = 20t + 4.000

C) L(t) = 200t

d) L(t) = 200t —1.000

e) L(t) = 200t +3.000

3. (Fmp 2017) Considere as seguintes cinco retas do plano cartesiano, definidas pelas equacgdes:

I :2x+3y =5
1

Il :=X+=y =2

2 3y

r3:y=X

Iy 2x =05

rg:x-y=0.

Apenas uma das retas definidas acima NAO é grafico de uma fungdo polinomial de grau 1, y = f(x).

Essareta éa

a)n

b) r,

c) r3

d) r,

e) rs

4. (Ufpr 2017) O grafico abaixo representa o consumo de bateria de um celular entre as 10h e as

16 h de um determinado dia.
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100%

Interbits®

80%

60%

40%

Nivel da bateria (%)

20%

0%
10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00

Supondo que o consumo manteve o mesmo padrao até a bateria se esgotar, a que horas o nivel da
bateria atingiu 10%?

a) 18h.

b) 19h.

c) 20h.

d) 21h.

e) 22h.

5. (Upe-ssa 2 2016) Everton criou uma escala E de temperatura, com base na temperatura maxima
e minima de sua cidade durante determinado periodo. A correspondéncia entre a escala E e a escala
Celsius (C) é a seguinte:

oE OC
0 16
80 41

Em que temperatura, aproximadamente, ocorre a solidificacdo da agua na escala E?
a) -16°E
b) -32°E
c) —38°E
d) 51°E
e) -58°E

6. (Unicamp 2016) O grafico abaixo exibe o lucro liquido (em milhares de reais) de trés pequenas
empresas A, B e C, nos anos de 2013 e 2014.
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A Lucro liquido (milhares de reais) ‘
00 - L s s
500 EEEEEEE L S REEEEEEE R n Femme-
400 f-------- L S L =g LELEEL
300 - — e e o
200 - e~
[{00IREEEEEEE - A S Fe-m---

: ; \ ' Ano

2013 2014

Com relacdo ao lucro liquido, podemos afirmar que
a) A teve um crescimento maior do que C.

b) C teve um crescimento maior do que B.

c) B teve um crescimento igual a A.

d) C teve um crescimento menor do que B.

7.(Ucs 2016) O custo total C, em reais, de producao de x kg de certo produto é dado pela expressao
C(x) = 900x + 50.
O grafico abaixo é o da receita R, em reais, obtida pelo fabricante, com a venda de xkg desse

produto.

R(RS)
200001 ---========+- :

20 x(kg)

Qual porcentagem da receita obtida com a venda de 1kg do produto é lucro?
a) 5%

b) 10%

c) 12,5%

d) 25%

e) 50%
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8. (Ueg 2015) Considere o grafico a seguir de uma fungao real afim f(x).

Ay {
3“ 3
f(x)
\f;-
4 3 2 - 1 2 3 4
14

A fungao afim f(x) é dada por
a) f(x)=-4x+1

b) f(x)=-0,25x+1

) f(x)=-4x+4

d) f(x)=-0,25x-3

9. (Ucs 2015) No grafico abaixo, esta representada a relacdo que estabelece qual deve ser o prego
y, em reais, para que sejam vendidas x unidades de determinado produto por dia.

9
yﬂ Iu

4
7 i

35 X

Qual deve ser o preco, em reais, para que sejam vendidas 28 unidades por dia?
a) 2,40
b) 2,00
c) 180
d) 160
e) 1,40

10. (Fgv 2014) Um restaurante francés oferece um prato sofisticado ao preco de p reais por

unidade. A quantidade mensal x de pratos que é vendida relaciona-se com o preco cobrado através
da fungao p =-0,4x+200.
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Sejam k; e k, os numeros de pratos vendidos mensalmente, para os quais a receita é igual a
R$21.000,00. O valor de k; +k, é:

a) 450

b) 500

c) 550

d) 600

e) 650

11. (Enem 2014) No Brasil ha varias operadoras e planos de telefonia celular.
Uma pessoa recebeu 5 propostas (A, B, C, D e E) de planos telefonicos. O valor mensal de cada

plano estd em funcdo do tempo mensal das chamadas, conforme o grafico.

»
>
m

Interbits®

70

60

50

Valor mensal (em reais)
o

40

30

20

>
'

0 10 20 30 40 50 60

Tempo mensal (em minutos)

Essa pessoa pretende gastar exatamente R$30,00 por més com telefone.

Dos planos telefénicos apresentados, qual é o mais vantajoso, em tempo de chamada, para o gasto
previsto para essa pessoa?

a) A

b) B

c)C

d) D

e) E

12. (Ucs 2014) O saldrio mensal de um vendedor é de R$ 750,00 fixos mais 2,5% sobre o valor total,
em reais, das vendas que ele efetuar durante o més.

Em um més em que suas vendas totalizarem x reais, o salario do vendedor sera dado pela expressao
a) 750+ 2,5x.
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b) 750+ 0,25x.
C) 750,25x.

d) 750-(0,25x).
e) 750+0,025x.

13. (Uepb 2013) Os conjuntos A e B tém, respectivamente, 5—x e 3x elementos e AxB tem 8x+2
elementos. Entao, se pode admitir como verdadeiro que:

a) A tem cinco elementos

b) B tem quatro elementos

c) B tem seis elementos

d) A tem mais de seis elementos

e) B tem menos de trés elementos

14. (Uepb 2013) Uma funcdo f definida de R em R satisfaz a condicdo f(5x) =5f(x) para todo x real.
Se f(25)=125, f(1) é:

a)6

b) 1

c) 25

d)5

e) 4

15. (Eear 2019) A fungao que corresponde ao grafico a seguir é f(x)=ax+b, em que o valor de a é

>
>
<

Interbits®

o~

w
/
XV

a) 3
b) 2
c) -2

d) 1
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16. (cmrj 2018) A figura abaixo ilustra o grafico de duas fungdes reais g(x) =Mx+2P e h(x) = 2Mx +P,

com xeR.

[¢)]

!

\\
N

\/

/4 Jot 213 a 516 [7 8 9

Se o ponto de interse¢ao tem coordenadas (3,5), entao
a) P=M

b) P=2m

c) P=3M

d) P+M=0.

e) P+M=1.

17. (Pucrj 2017) Considere a funcdo real da forma f(x) =ax+b.

Sabendo que f())=-1 e f(0)=2, qual é o valor do produto a-b?
a) 1

b) 6

c) -3

d) 4

e) -6
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18. (Ifsul 2017) Uma fungdo do 12 grau f: R — R possui o grafico abaixo.

A leidafungao f é

a) f(x)=§+g

b) f(x)=x+1

1
c) f(x)= 2x+§

d) f(x):§+%

19. (Eear 2016) Na func¢do f(x)=mx—2(m-n), m e neR. Sabendo que f(3)=4 e f(2)=-2, os valores de
m e n sdo, respectivamente

a)le -1

b) 2e3

c)6e -1

de6e3

20. (Upe-ssa 1 2016) Na fabricacdo de 25 mesas, um empresario verificou que o custo total de

material foi obtido por meio de uma taxa fixa de R$2.000,00, adicionada ao custo de produgao que
é de R$ 60,00 por unidade. Qual é o custo para fabricagdao dessas mesas?
a) R$1.500,00

b) R$2.900,00

8  Aula03- Nogdes Introdutdrias a Fungdo — EPCAR / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 — Nogées Introdutdrias a Fungdo

€) R$3.500,00
d) R$ 4.200,00

e) R$ 4.550,00

21. (Ifsul 2016) Considere o intervalo real [-5,5], multiplique-o por 3 e some-0 a 5.

Qual é a razdo entre o menor e o maior numero desse intervalo?
a) -3
b) -2
c) -1

d)o

22. (Pucpr 2015) Seja a uma fungdo afim f(x), cuja forma é f(x) =ax+b, com a e b niUmeros reais. Se
f(-3)=3 e f(38)=-1, os valores de a e b, sdo respectivamente:

a)2e9

b)1e 4

c)=e

Wk
U w

d2e -7

e)—g el
3

23. (cftmg 2015) Um economista observa os lucros das empresas A e B do primeiro ao quarto més
de atividades e chega a conclusao que, para este periodo, as equag¢des que relacionam o lucro, em
reais, e o tempo, em meses, sao L,(t)=3t-1 e Lg(t)=2t+9. Considerando-se que essas equagdes
também sao validas para o periodo do quinto ao vigésimo quarto més de atividades, o més em que
as empresas terdo o mesmo lucro sera o

a) vigésimo.

b) décimo sétimo.

c) décimo terceiro.
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d) décimo.

24. (Pucmg 2015) A funcdo linear R(t)=at+b expressa o rendimento R, em milhares de reais, de
certa aplicagdo. O tempo t é contado em meses, R(1)=-1 e R(2) =1. Nessas condi¢des, o rendimento
obtido nessa aplicagdao, em quatro meses, é:

a) R$ 3.500,00

b) R$ 4.500,00

€) R$5.000,00

d) R$5.500,00

25. (cftmg 2015) Um motorista de taxi cobra, para cada corrida, uma taxa fixa de R$5,00 e mais
R$2,00 por quildmetro rodado. O valor total arrecadado (R) num dia é fun¢ao da quantidade total
(x) de quildbmetros percorridos e calculado por meio da fungdao R(x)=ax+b, em que a é o prego
cobrado por quildmetro e b, a soma de todas as taxas fixas recebidas no dia. Se, em um dia, o taxista
realizou 10 corridas e arrecadou R$410,00, entdo a média de quildbmetros rodados por corrida, foi
de

a) 14

b) 16

c) 18

d) 20

26. (Uece 2014) Em uma corrida de taxi, é cobrado um valor inicial fixo, chamado de bandeirada,
mais uma quantia proporcional aos quildmetros percorridos. Se por uma corrida de 8 km paga-se RS
28,50 e por uma corrida de 5 km paga-se RS 19,50, entdo o valor da bandeirada é

a) R$ 7,50.

b) RS 6,50.

c) RS 5,50.

d) RS 4,50.
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27. (Unicamp 2012) Em uma determinada regido do planeta, a temperatura média anual subiu de
13,35 2C em 1995 para 13,8 2C em 2010. Seguindo a tendéncia de aumento linear observada entre
1995 e 2010, a temperatura média em 2012 devera ser de

a) 13,83 °C.

b) 13,86 °C.

c) 13,92 °C.

d) 13,89 °C.

28. (Unisinos 2012) Qual dos graficos abaixo representa a reta de equagao y =2x+3?

y

4
3
/
5 -4 -3 -2/ 12 3 4 %
-1
2
3
-4
a)
Ky
3
2
1
-5-4-3-2-11 1 3 4 %
2
3
b) )
y
4
3
1
S4-3-24 1123 X
2
-3
-4
c)
\y
3
2
1
5432 1 3 4 %
2
3
d) !
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Yy
4
3

-5-/4/3-2-1 12 3 4 °

Ao b

29. (Fgv 2012) Os graficos abaixo representam as funcgdes receita mensal R(x) e custo mensal C(x)

de um produto fabricado por uma empresa, em que x é a quantidade produzida e vendida. Qual o

lucro obtido ao se produzir e vender 1350 unidades por més?

25000 8
R(x) z
20000 / &)
E 15000
% 10000
g /
5000 yd
0 500 1000 1500 2000
Quantidade
a) 1740
b) 1750
c) 1760
d) 1770
e) 1780

30. (Epcar (Afa) 2011) Luiza possui uma pequena confeccdo artesanal de bolsas. No grafico abaixo,
a reta c representa o custo total mensal com a confeccdo de x bolsas e a reta f representa o

faturamento mensal de Luiza com a confecc¢ao de x bolsas.
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AV (reais) ;
2000 F-===========—==————>5 | c )
B8I0fF—=—=——mm A |
I
I
|
I
10 |
I
1 : X
0 100 (n° de bolsas
confeccionadas)

Com base nos dados acima, é correto afirmar que Luiza obtém lucro se, e somente se, vender
a) no minimo 2 bolsas.

b) pelo menos 1 bolsa.

c) exatamente 3 bolsas.

d) no minimo 4 bolsas.

31. (Enem 2011) As frutas que antes se compravam por duzias, hoje em dia, podem ser compradas
por quilogramas, existindo também a variacao dos precos de acordo com a época de producgao.
Considere que, independente da época ou variacao de preco, certa fruta custa R$ 1,750 quilograma.
Dos graficos a seguir, o que representa o preco m pago em reais pela compra de n quilogramas desse

produto é

m

1,75

3

1,75
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m
A

1,75 1

\/
=]

1,75

\/
>

d) 1

>
>

Interbits®

1,75

\ 4
=]

32. (Ufpb 2010) O reservatdrio de dgua que abastece certa cidade estd com 6.000m? de 4gua e,
durante os proximos 40 dias, receberd 25m?> de dgua por hora. Durante esse periodo, o reservatério

perde diariamente 720m? de 4gua.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar que o volume de dgua do reservatdrio se reduzira
a 3.000m* em:

a) 20 dias
b) 24 dias
c) 25 dias
d) 28 dias
e) 30 dias

33. (Espm 2010) O grafico abaixo mostra o numero de pessoas comprovadamente infectadas pelo

virus HIN1 numa certa cidade do Brasil, entre os meses de maio e setembro de 2009. Na hipdtese
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de um crescimento linear desse surto, representado pela reta r, pode-se prever que o numero de

pessoas infectadas em dezembro de 2009 serd igual a:

Pessoas infectadas pelo H1N1

r
-~
20 22

18 ~®
:
1
1
1
1
1
1
1
1

\
2o
R LS

C--mm----lg
\

> ¥

Interbits®

S
a) 30
b) 36
c) 40
d) 44

e) 48

34. (Cftsc 2010) O volume de 4dgua de um reservatério aumenta em funcdo do tempo, de acordo

com o grafico abaixo:

V(m?) 4

3 t(r:)

Para encher este reservatério de dgua com 2.500 litros, uma torneira é aberta. Qual o tempo
necessario para que o reservatorio figue completamente cheio?

a) 7h

b) 6 h50 min

¢) 6h30min

d) 7h30min

e) 7h50min
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8 — Questoes Comentadas

1. (Enem PPL 2018) A quantidade x de pegas, em milhar, produzidas e o faturamento y, em milhar

de real, de uma empresa estao representados nos graficos, ambos em fungdo do nimero t de horas
trabalhadas por seus funcionarios.

X4

BOf---mmmmmmmm e

20[------

[ e L T
v

N =

yaA

Y T LTy
v

N|[ES oS oo oo oo on

O numero de pegas que devem ser produzidas para se obter um faturamento de R$10.000,00 é
a) 2.000.

b) 2.500.

C) 40.000.

d) 50.000.

e) 200.000.

Comentario:
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Tem-se que y=gt=4t e x:%tzzot. Logo, se y=10 milhares de reais, entdo

10=4t<:>t=gh.

Portanto, segue que

A resposta é 50000 pecas.

Gabarito: D

2. (Enem PPL2017) Em um més, uma loja de eletrénicos comeca a obter lucro ja na primeira semana.
O grafico representa o lucro (L) dessa loja desde o inicio do més até o dia 20. Mas esse
comportamento se estende até o ultimo dia, o dia 30.

Lucro (real) 4

3 000

>

0/5 20 Tempo (dia
-1 000

A representacao algébrica do lucro (L) em funcdo do tempo (t) é
a) L(t) = 20t +3.000

b) L(t) = 20t + 4.000

C) L(t) = 200t

d) L(t) =200t -1.000

e) L(t) = 200t +3.000

Comentario:

3000-0

Sendo -1000 o valor inicial e =200 a taxa de variacdo da funcdo L, podemos concluir que

L(t) = 200t —1000.

Gabarito: D
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3. (Fmp 2017) Considere as seguintes cinco retas do plano cartesiano, definidas pelas equacdes:

I :2x+3y=5;
1

Il :=X+=y =2
2 3y
r3:y=X

Iy 2x =05
rg:x-y=0.
Apenas uma das retas definidas acima NAO é grafico de uma func¢3o polinomial de grau 1, y =f(x).
Essaretaéa
a)

b) r,

c) rg

d) ry

e)rs

Comentario:

E imediato que x=2 n3o representa uma fungdo afim.

N | Ol

Gabarito: D

4. (Ufpr 2017) O gréfico abaixo representa o consumo de bateria de um celular entre as 10h e as
16 h de um determinado dia.

Interbits®

IN
o
X

Nivel da bateria (%)

20%

0%
10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00

Supondo que o consumo manteve o mesmo padrdo até a bateria se esgotar, a que horas o nivel da
bateria atingiu 10%?

a) 18h.

b) 19h.

c) 20h.

d) 21h.
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e) 22h.

Comentario:

A taxa de variacao do nivel da bateria é igual a % =-10. Desse modo, o nivel da bateria atinge

10% apos % =9 horas de uso, ou seja, as 19h.

Gabarito: B

5. (Upe-ssa 2 2016) Everton criou uma escala E de temperatura, com base na temperatura maxima
e minima de sua cidade durante determinado periodo. A correspondéncia entre a escala E e a escala
Celsius (C) é a seguinte:

oE OC
0 16
80 41

Em que temperatura, aproximadamente, ocorre a solidificagdo da agua na escala E?
a) -16°E
b) -32°E
c) —38°E
d) 51°E
e) -58°E

Comentario:
Chamemos de e o resultado procurado. Sabendo que a temperatura de solidificacdo da agua na
escala Celsius é igual a 0°C, vem

e-0 0-16
0-80 16-41

< e=-51°E.

Gabarito: D

6. (Unicamp 2016) O grafico abaixo exibe o lucro liquido (em milhares de reais) de trés pequenas
empresas A, B e C, nos anos de 2013 e 2014.
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A Lucro liquido (milhares de reais) ‘

600

500

o (S oo oo os
B e

400

300

200

100

Com relacdo ao lucro liquido, podemos afirmar que
a) A teve um crescimento maior do que C.

b) C teve um crescimento maior do que B.

c) B teve um crescimento igual a A.

d) C teve um crescimento menor do que B.

Comentario:

E facil ver que A teve um decrescimento, enquanto que B e C tiveram um crescimento. Além disso,
o crescimento de B foi de 100 milhares de reais e o crescimento de C foi de 200 milhares de reais.
Portanto, C teve um crescimento maior do que o de B.

Gabarito: B

7.(Ucs 2016) O custo total C, em reais, de producao de x kg de certo produto é dado pela expressao
C(x) =900x +50.

O grafico abaixo é o da receita R, em reais, obtida pelo fabricante, com a venda de xkg desse

produto.

R(R$)
200007 ---+=====nee- :

2'0 x (kg)

Qual porcentagem da receita obtida com a venda de 1kg do produto é lucro?
a) 5%
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b) 10%

) 12,5%

d) 25%

e) 50%

Comentario:

Sendo a lei da fungdao R dada por R(x)=1000x, tem-se que o lucro obtido com a venda de 1kg do
produto € igual a 1000-950 =R$50,00. Portanto, como R$50,00 corresponde a 5% de R$1.000,00,

segue o resultado.

Gabarito: A

8. (Ueg 2015) Considere o grafico a seguir de uma funcao real afim f(x).

Ay {
3-- s
f(x)
\i-
4 3 2 - 1 2 3 4 =
4

A funcao afim f(x) é dada por
a) f(x)=-4x+1

b) f(x)=-0,25x+1

c) f(x)=—4x+4

d) f(x)=-0,25x-3

Comentario:
Seja f(x)=ax+b, com a,beR aleide f. Do grafico, é imediato que b=1. Ademais, sendo x=4 o zero

de f, temos 0=a-4+1 o que implica em a=-0,25. Portanto, a lei de f & f(x)=-0,25x +1.

Gabarito: B

9. (Ucs 2015) No grafico abaixo, esta representada a relagdo que estabelece qual deve ser o preco
y, em reais, para que sejam vendidas x unidades de determinado produto por dia.
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Qual deve ser o prego, em reais, para que sejam vendidas 28 unidades por dia?
a) 2,40
b) 2,00
c) 180
d) 160
e) 1,40

Comentario:

Considere a fungdo f:R, - R, definida por f(x)=ax+b, tal que f(x) é o pre¢o para que sejam vendidas

x unidades por dia. Logo, como f(0)=7, temos b=7. Ademais, sendo (35)=0, vem

O=35a+7<:>a=—%.

Portanto, a resposta é

f(28)=—%-28+7 _R$140.

Gabarito: E

10. (Fgv 2014) Um restaurante francés oferece um prato sofisticado ao preco de p reais por
unidade. A quantidade mensal x de pratos que é vendida relaciona-se com o preco cobrado através
da fungao p =-0,4x+200.

Sejam k; e k, os numeros de pratos vendidos mensalmente, para os quais a receita é igual a
R$21.000,00. O valor de k; +k, €:

a) 450

b) 500

c) 550

d) 600

e) 650

Comentario:
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Desde que p=-0,4x +200, temos
p-Xx = 21000 < (-0,4x + 200) - x = 21000

< x2 —500x +52500 = 0.
Portanto, pelas Rela¢des de Girard (SOMA DA SRAIZES —B/A), segue-se que k; +k, = 500.

Gabarito: B

11. (Enem 2014) No Brasil ha varias operadoras e planos de telefonia celular.
Uma pessoa recebeu 5 propostas (A, B, C, D e E) de planos telefonicos. O valor mensal de cada

plano esta em fungao do tempo mensal das chamadas, conforme o grafico.

Interbits®

70
60

C
50 /B

40

Valor mensal (em reais)
o

30

20

>
'

0 10 20 30 40 50 60

Tempo mensal (em minutos)

Essa pessoa pretende gastar exatamente R$30,00 por més com telefone.

Dos planos telefénicos apresentados, qual é o mais vantajoso, em tempo de chamada, para o gasto
previsto para essa pessoa?

a) A

b) B

c)C

d) D

e) E

Comentario:
O plano mais vantajoso é aquele que permite o maior tempo mensal de chamada pelo valor de
R$ 30,00. Portanto, do grafico, é imediato que a resposta é a proposta C.

Gabarito: C
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12. (Ucs 2014) O saldrio mensal de um vendedor é de R$ 750,00 fixos mais 2,5% sobre o valor total,

em reais, das vendas que ele efetuar durante o més.
Em um més em que suas vendas totalizarem x reais, o saldrio do vendedor sera dado pela expressdo
a) 750+ 2,5x.

b) 750+0,25x.
) 750,25x.

d) 750-(0,25x).
e) 750 +0,025x.

Comentario:

Desde que 2,5%=0,025, segue-se que o resultado é 750+ 0,025x.

Gabarito: E

13. (Uepb 2013) Os conjuntos A e B tém, respectivamente, 5-x e 3x elementos e AxB tem 8x+2
elementos. Entdo, se pode admitir como verdadeiro que:

a) A tem cinco elementos

b) B tem quatro elementos

c) B tem seis elementos

d) A tem mais de seis elementos

e) B tem menos de trés elementos

Comentario:

Sendo xeN, e sabendo que n(AxB)=n(A)-n(B), vem

8x+2=(5-X)3X < 3x2 -7x+2=0
= X=2.

Portanto, segue que n(B)=3-2=6.

Gabarito: C

14. (Uepb 2013) Uma funcdo f definida de R em R satisfaz a condicdo f(5x) =5f(x) para todo x real.
Se f(25)=125, f(1) é:

a)6

b) 1

c) 25
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d)5
e) 4

Comentario:

B

Como f(5x) =5f(x), para todo x real, segue-se que f é linear, com f(x) =5x. Portanto, f(1)=5.1=5.

Gabarito: D

15. (Eear 2019) A fungdo que corresponde ao grafico a seguir é f(x)=ax+b, em que o valor de a é

o -~

Interbits®

a) 3
b) 2
c) -2

d) 1

Comentario:

Do grafico, b=6 e f(3)=0.

Dai,

Gabarito: C

XV

0=a-3+6
3a=-6
a=-2

16. (cmrj 2018) A figura abaixo ilustra o grafico de duas fungdes reais g(x) =Mx+2P e h(x) = 2Mx +P,

com xeR.

p
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Se o ponto de interse¢ao tem coordenadas (3,5), entao
a) P=M.

b) P=2m

c) P=3M

d) P+M=0.

e) P+M=1.

Comentario:

Note que 2P >P, pois P é positivo, dai, do enunciado e do grafico, temos:

9(-6)=0,
0=-6M+2P
P =3M

Gabarito: C

17. (Pucrj 2017) Considere a funcao real da forma f(x) =ax +b.

Sabendo que f(1) =-1 e f(0)=2, qual é o valor do produto a-b?
a) 1

b) 6
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c) -3
d) 4

e) -6

Comentario:
De f(x)=ax+b,f() =-1 e f(0)=2, temos: a0+b=2..b=2 e a+b=-1

Como b=2 e a+b=-1entdo:

a+2=-1
a=-3
Assim,
a-b=-3-2
a-b=-6

Gabarito: E

18. (Ifsul 2017) Uma fungdo do 12 grau f: R — R possui o grafico abaixo.

A leidafungao f é

a) f(x)=§+§

b) f(x)=x+1
1
c) f(x)= 2x+§

d) f(x)=§+%
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Comentario:
Para determinar a equacgdo da reta, devemos obter o coeficiente angular m e escolher dois pontos.

Tomando os pontos (1,1) e (7,4) temos:

Aplicando o coeficiente angular na equagao da reta (y-yg)=m-(x—xg) € tomando o ponto (11):

1 x 1
== (x-)>y=-+=
(y-2) 2( )=y >t

Gabarito: D

19. (Eear 2016) Na fungdo f(x) =mx—2(m-n), m e neR. Sabendo que f(3)=4 e f(2)=-2, os valores de
m e n sdo, respectivamente

a)le -1

b) 2e3

c)6e -1

d 6e3s

Comentario:
f8)=4=3m-2m+2n=4=m+2n=4
f2)=-2=2m-2m+2n=-2=2n=-2

Resolvendo, agora, um sistema com as equagdes:

m+2n=4
2n=-2

m=6e n=-1

Gabarito: C

20. (Upe-ssa 1 2016) Na fabricacdo de 25 mesas, um empresario verificou que o custo total de
material foi obtido por meio de uma taxa fixa de R$ 2.000,00, adicionada ao custo de produgao que
é de R$ 60,00 por unidade. Qual é o custo para fabricagdao dessas mesas?

a) R$1.500,00
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b) R$2.900,00
€) R$3.500,00
d) R$ 4.200,00

e) R$ 4.550,00

Comentario:

Calculando o custo total:

2.000+ (25-60) = 2.000 +1.500 = R$3.500,00.

Gabarito: C

21. (Ifsul 2016) Considere o intervalo real [-5,5], multiplique-o por 3 e some-o a 5.

Qual é a razao entre o menor e o maior numero desse intervalo?
a) -3
b) -2
c) -1

d)o

Comentario:

Realizando as operagdes temos:

1) [-5,5]x 3 = [-15,15]

2)[-15,15] - 5 = [-20,10]

920,
10

Gabarito: B
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22. (Pucpr 2015) Seja a uma fungdo afim f(x), cuja forma é f(x) =ax+b, com a e b nUmeros reais. Se
f(-3)=3 e f(38)=-1, os valores de a e b, sdo respectivamente:

a)2e9

b)i1e 4

c)=e

[ISE=Y
g w

d)2e -7

e)—g el
3

Comentario:

f(—3) = -3. =
(3)=3_ [3a+b=3_ 2 .
f(3)=-1_ |3-a+b=-1 3

Gabarito: E

23. (cftmg 2015) Um economista observa os lucros das empresas A e B do primeiro ao quarto més
de atividades e chega a conclusdo que, para este periodo, as equagdes que relacionam o lucro, em
reais, e o tempo, em meses, sao L,(t)=3t-1 e Lg(t) =2t+9. Considerando-se que essas equagdes
também sdo validas para o periodo do quinto ao vigésimo quarto més de atividades, o més em que
as empresas terdo o mesmo lucro sera o

a) vigésimo.

b) décimo sétimo.

c) décimo terceiro.

d) décimo.

Comentario:

La(t) =Lg(t)
3t-1=2t+9 = t=10.
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Portanto, no décimo més as empresas A e B terdao o mesmo lucro.

Gabarito: D

24. (Pucmg 2015) A fungao linear R(t)=at+b expressa o rendimento R, em milhares de reais, de
certa aplicagdo. O tempo t é contado em meses, R(1)=-1 e R(2) =1. Nessas condigdes, o rendimento
obtido nessa aplicacdo, em quatro meses, é:

a) R$ 3.500,00

b) R$ 4.500,00

€) R$5.000,00

d) R$5.500,00

Comentario:
RO)=-1=a+b=-1
R(2)=1=2a+b=1

1
. temos, a=2 eb=-3 e R)=2t-3

. a+b
Resolvendo o sistema &7
2a+b=1

Em quatro meses temos, R(4)=2-4-3=5.

Resposta: R$ 5.000,00.

Gabarito: C

25. (cftmg 2015) Um motorista de taxi cobra, para cada corrida, uma taxa fixa de R$5,00 e mais
R$2,00 por quildmetro rodado. O valor total arrecadado (R) num dia é fungao da quantidade total
(x) de quilébmetros percorridos e calculado por meio da fungdo R(x)=ax+b, em que a é o prego
cobrado por quildmetro e b, a soma de todas as taxas fixas recebidas no dia. Se, em um dia, o taxista
realizou 10 corridas e arrecadou R$410,00, entdao a média de quildmetros rodados por corrida, foi

de
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a) 14
b) 16
c) 18

d) 20

Comentario:

Se em 10 corridas ele arrecadou R$410,00, em média ele arrecadou 41 reais por corrida.

Dai, temos 41=5+2x, onde x é a quantidade de quildbmetros rodados, em média, por corrida.

Resolvendo a equacao 2x+5=41 temos x =18km.

Gabarito: C

26. (Uece 2014) Em uma corrida de téxi, é cobrado um valor inicial fixo, chamado de bandeirada,
mais uma quantia proporcional aos quilémetros percorridos. Se por uma corrida de 8 km paga-se RS
28,50 e por uma corrida de 5 km paga-se RS 19,50, entdo o valor da bandeirada é

a) RS 7,50.

b) RS 6,50.

c) RS 5,50.

d) RS 4,50.

Comentario:

Considerando x o total de quildbmetros rodados e y o valor da corrida, que podera ser expresso

através da funcdo do afim y = ax + b, onde é o preco da corrida e b o valor fixo da bandeirada.

De acordo com as informacdes do problema, temos o seguinte sistema linear:

8-a+b=2850
5.a+b=19,50
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Onde,a=3eb=4,50

Portanto, o valor da bandeirada serd de R$4,50.

Gabarito: D

27. (Unicamp 2012) Em uma determinada regido do planeta, a temperatura média anual subiu de
13,35 2C em 1995 para 13,8 2C em 2010. Seguindo a tendéncia de aumento linear observada entre
1995 e 2010, a temperatura média em 2012 devera ser de

a) 13,83 °C.

b) 13,86 °C.

c) 13,92 °C.

d) 13,89 °C.

Comentario:

Ano: 1995 2010 2012
Tempera.(°C): 13,35 13,80 x

13,8-13,35 0,45
2010-1995 15

Temperatura anual média = =0,03

Em 2012, a temperatura sera x = 13,80 + 2.0,03 = 13,86°C.

Gabarito: B

28. (Unisinos 2012) Qual dos graficos abaixo representa a reta de equagao y =2x+3?

y

5 -4 -3 -2/-1 12 3 4 %
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f

2
1

5 -4 -3 -2 -1 1 3 4 X

o
B W N =

b)

5 -4 -3 2 -1 123\4\X

1
2
3
-4
c)
\y
3
2
1
-5-4-3-2-1_1 1 3 4 X
2
3
4
d)
y
4
3/
/
-5-//3-2-1_1 12 3 4°
2
-3 ¢
-4
e)
Comentario:

Xx=0=y=3 e y=0=x=-15

Considerando os pontos (0,3) e (-1,5; 0), temos o grafico:

/

Y 4
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Gabarito: A

29. (Fgv 2012) Os graficos abaixo representam as fungdes receita mensal R(x) e custo mensal C(x)

de um produto fabricado por uma empresa, em que x é a quantidade produzida e vendida. Qual o

lucro obtido ao se produzir e vender 1350 unidades por més?

25000 8
R(x) z
20000 / S0
E 15000
% 10000
g /
5000 yd
0 500 1000 1500 2000
Quantidade
a) 1740
b) 1750
c) 1760
d) 1770
e) 1780

Comentario:

Custo: C(x) — M

X +5000 =10x + 5000
1000

Receita: R(x) = 15000-0 X =15x

1000

Lucro:

L(x)= (X)- C(x)

L(x) =15x—(10x +5000)
L(x)=5x- 5000

LE 1350 —-5000
L(1 ; 1750
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Gabarito: B

30. (Epcar (Afa) 2011) Luiza possui uma pequena confeccdo artesanal de bolsas. No grafico abaixo,
a reta c representa o custo total mensal com a confeccdao de x bolsas e a reta f representa o

faturamento mensal de Luiza com a confeccao de x bolsas.

A Y (reais) f g
2000 --====---—m—mmm e g . c B
BI0fF-—=====———— === ==~ |
I
I
|
I
10 :
I
1 : X
0 100 (n° de bolsas
confeccionadas)

Com base nos dados acima, é correto afirmar que Luiza obtém lucro se, e somente se, vender
a) no minimo 2 bolsas.

b) pelo menos 1 bolsa.

c) exatamente 3 bolsas.

d) no minimo 4 bolsas.

Comentario:

c(x) = 10 + 8x e f(x) = 20x.

Fazendo f(x) > c(x), temos:
20x > 10 + 8x

12x > 10

x>10/12

Logo, devera ser vendida pelo menos uma bolsa.
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Gabarito: B

31. (Enem 2011) As frutas que antes se compravam por duzias, hoje em dia, podem ser compradas
por quilogramas, existindo também a variagao dos precos de acordo com a época de producgao.
Considere que, independente da época ou variagao de preco, certa fruta custa R$ 1,75 o quilograma.
Dos graficos a seguir, o que representa o preco m pago em reais pela compra de n quilogramas desse

produto é

m

1,75

3

1,75

> 3

1,75 1

c) 1

1,75

\/
>

Interbits®

> 3

1,75
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Comentario:

O grafico deverd representar a fungdo m=f(n)=175-n, onde n é o numero de quilogramas

comprados.

O grafico correto é:

Interbits®

1,75

v
>

Gabarito: E

32. (Ufpb 2010) O reservatdrio de dgua que abastece certa cidade estd com 6.000m? de 4gua e,
durante os proximos 40 dias, receberd 25m? de dgua por hora. Durante esse periodo, o reservatdrio

perde diariamente 720m? de 4gua.

Com base nessas informacgdes, é correto afirmar que o volume de agua do reservatdrio se reduzira
a 3.000m3 em:

a) 20 dias
b) 24 dias
c) 25 dias
d) 28 dias
e) 30 dias

Comentario:
Sendo x = numero de dias e f(x) o volume do reservatério em x dias sendo x <40, temos:

f(x) = 6000 + X - 24 - 25 — 720 - X
f(x) = 6000 —120x
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Fazendo f(x) = 3000, temos: 3000 = 6000 —120x

Logo, x = 25 dias.

Gabarito: C

33. (Espm 2010) O grafico abaixo mostra o numero de pessoas comprovadamente infectadas pelo
virus HIN1 numa certa cidade do Brasil, entre os meses de maio e setembro de 2009. Na hipdtese
de um crescimento linear desse surto, representado pela reta r, pode-se prever que o nimero de

pessoas infectadas em dezembro de 2009 serd igual a:

Pessoas infectadas pelo H1N1
r

\
\

12

N
> oo e
Rt Y

Interbits®

C

Comentario:

Maio: x=5e y=8

Junho: x=6 e y=12

Como a funcao é linear, temos: y=ax+b
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y=4x+b
12=4-6+b
b=-12

Logo, y=4x-12

No més de dezembro, temos: y=4.12-12=36

Gabarito: B

34. (Cftsc 2010) O volume de dgua de um reservatério aumenta em func¢do do tempo, de acordo

com o grafico abaixo:

V(m3) A

3 )

Para encher este reservatdrio de dagua com 2500 litros, uma torneira é aberta. Qual o tempo
necessario para que o reservatorio figue completamente cheio?

a) 7h

b) 6 h50 min

c) 6h30min

d) 7h30min

e) 7h50min

Comentario:

Temos o grafico de uma funcao linear do tipo VvV =k-t

Fazendo t=3 temos v=1
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1=k~3©k=% logo v==k

W

Se V=2.500L =25m° temos:

2,5:%-t©t=7,5 h, ou seja, 7 horas e 30 minutos.

Gabarito: D

E isso, meu querido! Finalizamos a nossa Aula 03. Espero que tenham gostado!
Restando qualquer duvida, estou a disposi¢cao no forum de duvidas. Pode usar sem moderagao!!
Mantenham a pegada, a sua aprovagao esta mais perto que imagina!

Irei publicar uma aula extra com questoes da sua banca, para que possa ter uma ideia de como

essa parte é cobrada!!!

Qualquer critica, sugestao ou elogio, sé entrar em contato pelas redes sociais abaixo:

Fale comigo!
@profismael_santos Ismael Santos @IsmaelSantos

Vamos que vamos! Fé na missao, ESPECIALISTA!
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